红旗渠精神永在(本报记者 曲海庆 摄)

长渠淌入新时代·山碑畫立新征程

_本报记者 李 坤 邓 娴 李 慧 黄亚楠 高 信 郝亚伟



林州市城区鸟瞰(柴俊林 摄)



外宾在红旗渠参观(赵若恒 摄)



涧

深秋时节,红旗渠灌区管理处合涧管理所所长张学义 俯身渠畔,用手中的工具娴熟地打捞着上游冲来的杂草与 垃圾。自2008年从父亲张买江手中接过护渠接力棒,这位 "渠三代"已坚守岗位17载。父亲那句沉甸甸的叮嘱始终 萦绕耳畔:"恁爷没把渠修成,恁爹接着修,修成了,你可得 把这渠看好了。"

张学义的护渠初心,源于两次深深的震撼:一次在青年 洞景区,80多岁的老红军颤巍巍抚着渠壁落泪:"红旗渠也 是战场,是十万群众战天斗地的战场";另一次,他目睹父亲 为保护渠石与人据理力争,通红的眼眶里满是对这一弯渠 水的执念。2016年的暴雨夜,山体滑坡堵塞渠道,他带队 冒雨抢险6小时,护住了下游800多户群众的平安。次日, 村民拎着鲜果登门致谢的场景,让他真切读懂了"群众把你 举过头顶"的分量,更坚定了守护渠水的信念。

在一代代护渠人日常坚守的同时,一场持续40余年的 生态修复战也在红旗渠沿线悄然推进。立足实际,当地推 行"渠岸造林、陡坡退耕、封禁管护"模式,在太行石缝间栽 下侧柏、黄栌等乡土树种,让绿色在渠畔扎根蔓延。如今, 红旗渠沿线森林覆盖率已从20世纪80年代的12%跃升至 78%。林州更是创新建立生态补偿机制,将景区门票收入 的10%投入生态管护,让保护形成良性闭环。

文物文献是精神传承的载体,红旗渠历史遗存的整理 保护同样成效显著。今年6月,红旗渠水利工程档案入选 《中国档案文献遗产名录》,标志着相关文献从地方记忆升 格为国家记忆。与此同时,林州本土摄影家李俊生带领团 队与时间赛跑,已采集近千份修渠人采访图文视频,整理出 口述实录稿30余万字,为传承红旗渠精神留存了无价的历

60年岁月流转,红旗渠水奔腾不息。在三代护渠人乃 至更多红旗渠精神传人的坚守中、在生态修复的实践里、在 文献档案的见证下,红旗渠精神早已融入林州人的血脉,成 为跨越时空、历久弥新的精神灯塔。

秋色渲染,太行山石巍然而立,红旗渠水长流不息。山水辉映间,总书记的殷切嘱托仍回响耳畔。2022年10月28日,习近平总书记来 。他说,红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广 大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。

三年来,那一弯静静流淌的渠水正迸发着新时代的勃勃生机,那骨子里的精神血脉正融进新时代的跳动脉搏,那一声号子正汇聚出新 时代的磅礴力量,那一方热土正续写着新时代的辉煌篇章

丰碑矗立,红旗渠精神永在。

战天斗地的精神长渠

"在红旗渠建设工地上,我年龄最小。不到 一个月,母亲做的新鞋磨破了,脚底板磨出血 泡,我一声不吭,咬紧牙关接着干。从背钎到撵 钻、放炮……一刻也不肯放松。"10月25日下 午,在河南红旗渠干部学院,红旗渠特等劳模张 买江倾情讲述着当年修建红旗渠的故事,讲述 着红旗渠精神的时代内涵。

红旗渠工程上马的时候,自然灾害仍在持 续。林县人民不等不靠,流自己的汗,修自己的 渠。没有工具自己制,没有石灰自己烧,没有炸 药自己造,粮食不够吃就采野菜、下漳河捞水草 充饥。资金短缺,许多林县人外出务工,把攒下

的几元、几十元钱寄回来支援修渠。据统计,红 旗渠工程总投资中,超过85%为林县人民自 筹。正如当时的口号:"一颗红心两只手,自力 更生样样有。"

十年时间,林县10万余名劳动者不畏艰 险、斗志昂扬,靠双手和苦干,削平1250座山 头, 凿通211个隧洞, 架设152座渡槽, 在太行山 悬崖峭壁间凿出一条"人工天河",创造了劈山 引漳、重塑山河的人间奇迹,铸就了"自力更生、 艰苦创业、团结协作、无私奉献"的红旗渠精神。

红旗渠精神历久弥新。在红旗渠纪念馆, 青年教师冯欢在为河南红旗渠干部学院的学员

讲解。有学员问:"如果放到现在,我们还能 修成红旗渠吗?"冯欢不假思索脱口而出:"肯 定可以!"在后来的教案笔记中, 冯欢写下这 样一段话:"这个问题无关能不能,而是人生 路上,每个人都有一条专属的'渠',该如何 像先辈那样,用心修好属于自己的'红旗 渠'?一代人有一代人的使命。先辈们在万仞 太行绝壁上凿出红旗渠,更铸就了红旗渠精 神。青年一代更该赓续红色血脉,接过红旗渠 精神的接力棒,以奋斗为镐、以坚持为锤,修建 起自己的精神之渠,为人生、为时代赢得更多机 遇与希望……"

熠熠生辉的精神高地

"新时代新征程,我将以修渠前辈为榜样, 牢记初心使命,坚定理想信念,厚植为民情怀, 练就过硬本领,以实际行动积极投身经济社会 高质量发展。"10月23日,新疆哈密市第六十六 期中青班学员张俊峰,被河南红旗渠干部学院 的情景教学课程实景话剧《红旗渠》深深打动。 学员们仿佛穿越时空,目睹了林县人民劈山引 水、波澜壮阔的奋斗岁月。

作为红旗渠精神的培训和研究中心,河南 红旗渠干部学院除接待来自全国各地的学员 外,还承接越南、老挝、俄罗斯等国考察团,涉外 培训班次和学员涉及60多个国家和地区,使红 旗渠精神的影响力延伸至国际。

红旗渠精神历久弥新,安阳持续创新,将红 旗渠精神纳入国民教育,构建起多维度红旗渠 精神学习传承体系:全市研发幼儿园、小学、初 中、高中学段红旗渠精神校本课程40余种,全 方位阐释红旗渠精神内涵;青年宣讲轻骑兵走 进1170所中小学校进行宣讲,受众50余万人 次;各中小学校社团以红旗渠为主题编排少年 话剧、舞蹈、戏曲等文艺作品,传播弘扬红旗渠 精神……红旗渠精神正在广大青少年心中生根 发芽、焕发光彩。

研学也成为传承红旗渠精神的新载体。安

阳每年吸引数十万学生参观学习,来自全国各 地的大中小学生在红旗渠畔、青年洞旁,体会先 辈战天斗地的艰辛与不易并领悟红旗渠精神。

2023年11月,我市以学习贯彻习近平总书 记考察红旗渠重要指示精神为主线,开启"红旗 渠精神进校园巡展"活动,通过图片、实物展示、 主题宣讲等形式,宣传红旗渠修建历程及精神 内核。全国约15万人次参观,青年学生深刻感 悟到红旗渠精神是中华民族的精神财富。一大 批优秀青年学成之后回安建设家乡,在各自岗 位上传承红旗渠精神之志,以青春和热血书写 当代青年的奋斗诗篇。

创新发展的澎湃动能

河南凤宝集团让企业淬炼成钢,让产业迭 代升级,演绎了产业发展新篇章;河南光远新材 料股份有限公司从跟跑到并跑、超越,用12年 时间做强了电子新材料产业……60年来,在红 旗渠精神引领下,无数英雄儿女接续奋斗,让传 统产业焕发生机、新兴产业开枝散叶。

10月27日,河南光远新材料股份有限公司 车间内,细若蚕丝的电子级玻璃纤维材料快速穿 梭。今年,四条一代低介电和两条二代低介电产 线的投产任务全部完成,明年将实现Low-CTE和O布量产计划,进一步推动国家AI算力 基础设施的自主化与全球化布局的保障要求。

"作为招商引资企业,来到林州不仅因为当地 良好的营商环境,更是希望红旗渠精神能赋能企 业发展。"河南宇视智能科技有限公司负责人黄飞 表示,"我们经常组织人员到红旗渠景区参观学 习,经受精神洗礼。目前,企业发展稳步向前。"

穿行在红旗渠国家级经济技术开发区,感 受到的是一个又一个企业高质量发展的磅礴势 能,一批又一批劳动者以红旗渠精神为动力,构 筑着创新发展新高地。2024年,红旗渠国家级 经济技术开发区在全国229家国家级经济技术 开发区中排名第四十三位,在中部地区排名第

红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、 不服输、敢于战天斗地的英雄气概。三年来,林 州市深入学习贯彻习近平总书记考察安阳重要 讲话精神,聚焦打造"一高地一区三中心"的战 略目标,坚持"精神立市、产业兴市",初步形成 装备制造、精品钢及深加工、先进无机非金属材 料三大主导产业集群。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人 的坚守。在这正逢其时的新时代,全市上下赓 续精神血脉,踔厉奋发、勇毅前行,不断推进产 业蝶变,在中国式现代化建设新征程中交出无 愧于时代的安阳答卷。

山水相映的文旅新篇

10月20日,山东济南游客李女士回忆国庆 节期间的林州之旅仍意犹未尽。她白天在红旗 渠风景区青年洞观看《红旗渠之歌》实景演出, 跟着宇树机器人"科技导游"学习修渠历史;晚 上行走在戏曲音乐公路上,聆听《朝阳沟》的悠 扬旋律,还带走了红旗渠主题文创钢笔,直言这 段旅程既带来精神触动,又充满独特体验感。 红旗渠风景区推出"沉浸式体验矩阵",游 不仅能观看《红旗渠之歌》实景演出,还能参 与"重走修渠路"活动;红旗渠纪念馆新增32个 志愿讲解点,搭配《红色快闪》《山河铭记》演出 及"修渠人后代"互动环节,让红色故事从"展

板"走向"身边";大型实景演出《太行·红日》更 是数字特效与灯光的交相辉映,勾勒出中华民 族一脉相承的奋斗底色……近年来,林州市以 "红色+山水"IP融合为核心,围绕"新场景、新 供给、新体验"升级文旅服务,以文化为核心、 文创为媒介,推动旅游消费从"观光打卡"向 "文化沉浸"转型。今年"双节"期间的数据颇 为亮眼:林州市接待游客量同比增长42%,文 旅消费收入同比增长58%,其中文创及文化体 验类消费占比达35%,游客满意度更是高达 98.6%。

"以前在课本里读红旗渠,现在站在这里

仿佛能听到当年的号子声。"来自山西太原的学 生李萌说,"我特意录制了讲解视频,准备带回 学校分享。"

同时,林州市还探索出"文创+农创"双轮驱 动的发展新路径,依托天河开物文创品牌与林 虑山物集区域公共品牌,目前已开发5大系列 400余款文创产品和13款农创产品,将红旗渠 精神具象化为文创产品和农创商品。从还原历 史场景的精致摆件到融入地方特色的农特产 品,让红旗渠精神从纪念馆里走出来,让红色精 神穿越时空,以更鲜活的方式融入当代生活,变 成游客能带回家的记忆。



iit